

● Бойцы вспоминают

ОСКОЛОК

Однажды шестилетний внук Валерик, взяв мой бумажник, занялся его содержимым. А в нем лежали боевые ордена, медали и кусок металла — осколок от вражеской мины времен Великой Отечественной войны.

Дотошный мальчишка засыпал меня вопросами:

— Дедушка, а это что за железка?

— Это осколок от мины, внучок.

— От какой мины?

— От немецкой.

— А где ты его взял?

— Я его не брал. Он врезался мне в руку, когда я был на войне.

30 лет со дня ранения я носил осколок. Лишь несколько лет назад хирург вырезал его и сказал: «Храни, как память о войне».

— Дедушка, а когда ранило, больно тебе было?

Что мог я ответить этому маленькому существу, которое все хочет знать?

— А если ты уколешь пальчик, то тебе больно? Наверно же, и дедушке было больно.

Ответив еще на многие вопросы, я, уложив Валерика в постель, долго заснуть не мог.

В голове замелькали военные пути-дороги, бои, сражения. В октябре 1944 года на реке Нарев был занят нашими войсками плацдарм по фронту. Сюда была переброшена и 13-я артиллерийская бригада истребительно-противотанковых орудий, где я был наводчиком орудия.

Немцы хотели уничтожить

этот плацдарм, при поддержке большого скопления артиллерии, танков и самоходных орудий предприяли яростное наступление. По 10 — 12 атак врага пришлось отражать в эти дни. Боя были жаркие, тяжелые. Но советские войска не отступили ни на шаг. В сводке Совинформбюро говорилось, что на этом плацдарме за 3 дня боёв противник потерял около 200 немецких танков и самоходных орудий. 9 октября враг был остановлен, а вскоре советские войска перешли в наступление. Мощный щит обороны гитлеровцев был сломлен в первый день. С боями мы шли вперед, а 11-го октября я был ранен.

Когда осколок ударили в руку, то левая рука была в тот момент вытянута как по швам. Кость руки предохранила от смерти, ибо осколок летел точно в сердце.

Да, случайность или счастье? Но я жив! И в эти минуты раздумья невольно по щеке показалась горячая слеза. Жив! Жив! Но этот осколок? Что, хранить его или нет, ведь он фашистский инес мне смерть?

И в это время внук Валерик проснулся, окликнул меня: «Дедушка, ты еще мне когда-нибудь расскажешь о войне? Я, когда вырасту большой, тоже буду стрелять из пушки».

— Да, расскажу.

В груди защемило. Детям нужно рассказывать о войне.

В. ШЕВЧЕНКО,
участник Великой
Отечественной войны.
с. Анастасьевка.